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N a g y b r i t a n n i a
Minthogy OFge a’ Király, a'követ

kező Parlament-ülést személyesen szán
dékozik kinyitni; tehat, rendelést tettek 
már egy ujj és nagyon felékesílendő , de 
egésszen a’ régi ánglus mód szerént ké
szült királyszékről gondoskodni.

Az Intelligence, jelenti : Jő kézitől 
tudjuk., hogy megürülvén a’ királyi Ház5 
Fő-Udvarmester-Lord’ hellyé valam int 
a’ Kamarás-Lordé is; OFge. Wellington 
Hgnek egy igen kegyelmes izenetet k ül- 
dö tt, mely abból áll , hogy, mivel’ az O- 
Fge. kívánsága a’ kúrmányozásnak min
den lehettséges megerőssítése , tehát , nem 
szándéka azon hivatalokat Maga teltem
be, hanem inkább a’ Hertzegre bízni an
nak eligazítását.

A’ Courier, jól. 11-dikén, az Al
gier’ esetét, az azelőtti este , második ki
adásában hirdetvén-ki, így.szól!: Ez az 
eset, méjj szemlélődés’ themájává lett már 
azon politikusoknak, kik az afrikai hadi- 
szállítványban annak roegbizonyítását a- 
karják feltalálni, hogy Frantziaország kí
vánója magát katonai hódollatások ál
tal, vezetőjévé tenni az európai iigyek- 
bajokuak. A’ nélkül hogy állítani akar- 
nók , mintha mi a’ frantzia Kabinét’ min
den titkaival esmerettségben volnánk,hadd 
legyen szabad nekünk mégis ez a’jegy

zés , hogy etkorig még semmi-se történt, 
mely azon gyanút megígazolná, hogy az 
Algier ellen tett expeditio ollyan indító 
okoknál-fogva próbáltatott, a’ mint azt 
a’ Frantziákra ollyan emberek kenik, kik 
teljességgel nem akarják hinni, hogy or- 
száglószékek szintúgy mint eggyes embe
rek , saját betsűlletek’ mpg“>ont«5' rc) Ta8^ 
valami megsértőnek erdemlett megbün— 
letétére, hadat-indíthatnak , és hogy egy 
hadsereg, mely táborba száll, nagyobb va
lamire törekedhetik pusztításnál és nagyob
bodásnál. Ha a’ Ministerek az ollyan nyug
hatatlan emberek’szemlélődéseire hajtaná
nak ; úgy, mindég álláson kellene nekiek ál
lamok, hogy egy külső státusnak minden le
hettséges meghódoltatását meggátolhassák ; 
a britannus Kabinéinak ollyan hatalmat 
kellene magának tulajdonítania , hogy min
den más státus’ katonai mozdúlasát, sőt 
tsak egynéhány katonának szállítóhajóba 
szállítását valami telepi várvéd’ szaporí- 
lása-végett, inquisitio módon nyomoz
hassa. Midőn a’ Frantziák Spanyolország
ba mentek , nagyon tűnődve mondották 
nekünk, hogy ezt ollyan szándékkal lse- 
lekszik ; mel vnél-fogva azt az országot ö- 
rökre elfoglalják.— A’ Muszkák megtá- 
modása Törökország ellen , nem egyéb 
volt volna, a’ török Birodalomnak egész 
ala-vettetésénél, mellyet Muszkaország ma-



a a

32

ganak akarna tulajdonítani, azon történ- ók. meg többel is akarnak , mint a’ mit 
belő szándékkal, hogy Törökországon ál
tal katonaságot kűidbessen Keletindiákra
ilahffti. Uak egy Erantzia-se maradt Spa
nyolországban , ’s a’ muszka katonaság, 
aauak rendi szerént, a’ Kolésnéi-fogva, 
takarodik-ki a’ Porta’ birtokából. — Most, 
még azt is mondják, hogy a5 Frantziák 
Algierban ujj Királyságot áílítnak-fel, és 
hódoltatássokat, Isten tudja meddig akar
ják kiterjeszteni — talán Timbuctuig — 
hogy a' kereskedést ezzel a’ nagy fővá
rossal, melynek gazdagságáról és nagy
ságáról, a Cailte Lrr’ etsetje, szenved
hető képzelet mulat, magokévá tehessék. 
A’ Dej fogságba ejtését az o 8 oszlo
pon álló sátorában, a’ timbuctui Király’ 
fogságának keli követnie, az ő5 sárból tsi- 
nálfc palotájában.«—Mindezekről azt mond. 
ja Courier, bogy nevelni kell: de a- 
zomban , a’ satyra* mellett, az ő3 neve
tése , valóban megeggyez a’ síró gyermek’ 
nevetésére! — farkas nevetés az.

Talán volt még a’ Frantziáknak az 
Algierba-rontásra más késztető okok is, 
azokon kivűl, mellyeket nekünk kinyi
latkoztatni szükségesnek ítéllek: de azt 
megadjuk nekik , hogy ekkorig még, kéts— 
tségtelen nyilvánsággallátlak a’ dologhoz; 
és ha a’ kinyilatkoztatott szándék mellett, 
ara is ügyeltek , — ifjú katonáiknak ta
pasztalást, az öregeknek foglalatosságot 
szerezzenek, még-pedig azon gyökérér
telem szerént, hogy az erejedző fonadék
nak, jobb az aknan kimenetelt nyílni , 
mint-sem az edényt széjjel pattanni hagy
ni ; tehát, ez az expeditio, a legjobb mó
dot mutatta ára, hogy egy ollyau meg
tárgyal az európai béke’ megháborílása 
nélkül, és az ember - nemzet’ dolgának 
nagy hasznával elérjenek. Inkább köszön- 
jük-meg azt a’ Frantziáknak, hogy aztvég- 
re-hajtották , a’ mit Algierra-nézve meg- 
igértek; mint-sem azon feltételre, hogy

fogadtak, velek békételenkedjünk. Türe- 
dei-eramel akarjuk mi a’ kimenetelt el
várni , teljes bizodalommal az eránt, bogy 
a’ mi’ Iá r niátül óink, most egyszer isméi 
meg fogják magokat tsalni. Vége Fran- 
tziaországuál a’ tsuj»a katonai-ditsősség’ 
idejének; egy ollvan Királlyal, ki 73 esz
tendős , és egy Koronaörökössel, kinek 
életideje szintúgy a’ háta-megeit van már, 
mellyekben a’hadakozói betsűlet-érzés fő
képp szokott uralkodni, kevés tűnődést 
szerez nekünk ezen tekintetben, és iVagy- 
britanniának mindég szerentséjére szol
gálhat az., hogy az o kormányozása3 hom
lokán egy bölls Slatusember van, ki, nem 
keres okokala' versengésre, vagy szükség
telen, más Hatalmak’ mozgásaiba avatkoz
ni , nem akar. Minden okos ember tud
ja, hogy lia betsűletiink kívánná a’ belé— 
avatkozást, nem kellene bennünket no
szogatni; azt is tudja, hogy az a’Hadve
zér , a ki a’ háború’ gonosz és rettenetes 
óldalát hosszú tapasztalásból tudja, min
dég legutolsó lessz a’ kihívásban. Jobba 
masok Izivódásál hideg vérrel nézni, ’s az 
alatt, ára az esetre, ha a’kentelenség elő 
á ll, erőssödui.

A Királyról ezt a Jegyest teszik 
” Vilhelm Király egyszerre Első , Máso
dik , Harmadik és Elegyedik. I-ső, mint 
Hannover’ Királlyá ; 11-dik, mini Irland 
Királlyá ; minthogy a’ íIódoltaLo VYilhem 
és Hőt VYilhem, nem országollak azon a’ 
szigeten ; ÍU-dik, mint Scotland’ Királlyá; 
melynek a’ két ország’ eggyesűlése előtt 
tsak eggyellen egy YY ilhelm Királlyá volt, 
Leo-tóldalék-névvei; végre IY-dik, mint 
Anglia’ Királlyá.

Egy hosszú tzikkeljben, Algier’ meg- 
hódoltatásáról, azt mondja a’ Times, júl
16-dikán : Frantziaország kéttségkivül bá- 
torságos bizodalmát kíván azon feltéte
lek re—nézve. mellyeket a’ uaeghódollatott
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artomanynak kiszabni akar. Vagy kato- 
íaí elfoglalást bosszú időre, vagy még ö- 
rök várvédet, a’ meggyüzeltetettek’ ro
vására, bágy maga után : vagy az egész al- 
iieri birtokot frantzia teleppé valtoztat- 
lattja — lerontatbalja a ’ varos’ erősségeit 
s a’ Kormányszék kikötőit; — állal-ad- 
batja , továbbá, a’ Fő-uraság’ jussát egy 
más mahomedanus vagy Keresztény Stá
tusnak, mely tseudes és törvényes or- 
száglás-felől kezességet fogad , — egv szó
val, mindezek a’ lehettségek, meli vek fe
lett még most semrnit-sem akarunk meg
határozni,—őtölte függ.—Jegy ezziik-meg 
már egyszer valaha, hogy mi azt a nagy 
veszedelmet nem látjuk, a’ mi Angliá
nak abból következne, ha a’ Frantziák 
Algier’ birtokában örökre megmaradnak. 
—• Hiszen , bírtak volt már ők , régebben 
300 esztendőnél , apró telepeket az ál- 
gieri igazgatóságban; és — ugyan ballot— 
tunk-é azeránt valaha panaszt hogy Ők 
azzal a’ jussal, mely nekik abból szár
mazott, visszaéllek volna? Minden po
litikusnak, ha még-annál irigyebb félelem
mel nézné is a’ frantzia-nagyobbodást, 
még is tsak szemébe kell ötleni, hogy a- 
zon újj hatalomnak, mely azáltal, hogy 
az o alattvalóiból egynéhány Észak Af
rikában letelepedne. Frantziaországrn La 
ruina, bővebb civ i lisa tio és jó törvények 
elterjedése a’ világ’ ezen részeiben , len
ne a’ következése. A’ tulajdoni jus, min
den esetben, tekintetben fogna lenni; és 
a5 Frantziáknak , hogy Algierban tzükor- 
gyéként és más, telepi terményeket ül
tethessenek , a’ földeket meg kellene e- 
lébb vásárolniok a benn-születtektől, vagy 
az ő élelem-raódjoknak bizonyos iparko
dást adni. Már pedig az által, cultura és 
kereskedés mindenfelé szaporodnának ; 
nem tsak Frantziaország venné annak jó
téteményeinek hasznát, lengeren-bajóká- 
zó más nemzeteknek is ujj kereskedés-

tsatorna nyiína-meg, Afrika’ belsőjét ki- 
nyomozgatnák , és a’ középtenger’ déli 
partjai, úgy állaoának-elő, mint veteke-
dőji az cáltalellenben fekvő Olasz-és Fran
tziaország partjainak.— Egy ollyan el
foglalás nélkül , Frantziaország, valóság
gal nem teljesíthetné-be saját és egész 
Európának igasságos várakozásait ezen ex- 
peditiótól. Az álgieri kikötő’ tsupa elpusz
títása , nem szerezne nekünk elegendő ke
zességet az áfrikai tengeri-tolvajság’ meg- 
ujjitása ellen, azomban, hogy a’ Dey’ min
den kiutsei, az ő’sárga-réz-ágyüival egy- 
gyütt, tsak felét-sem fordíthatnák vissza 
a’ hadiszállilványra lett költségnek. Ugy- 
de, teljes kárpótlást kell megtartani; k ti— 
lömben , a frantzia nemzetnek jussa vol
na, az-eránt panaszolkodni, hogy egy le
gyező-ülés, 5 —  6 millió font St. felál
dozásával és 2 - - 3  ezer ember halálával, 
igen drágán van megfizetve.“

Azon 11 Prókátor kozott, kik mos
tanában Dublinban a’ sejem-palástot el
nyerték , é6 mint királyi Tanátsosok az 
esküt letették, 6 van kalholikus, s ezek 
kozott amaz esmeretes Shiel Ur.

A’ dublini Morning-Ptegister az itt 
következő tzikkejt veszi-fel: ’’Nem talál
juk az O’Connel Ur’ nevét a’ királyi Ta- 
natsos-Prokátorok Tagjainak száma kö
zölt. Mi, azt állíttjuk, hogy ez a lista, az 
O Connel Ur’ neve nélkül, mind az üjj 
mind a’ régi országlószéknek gyalázat. Po
litikai véleményeknek, nem kellene aka- 
dájt tenniek ollyan hivatal’ viselésében , 
mellyel az ember ahhoz illő tálentomok 
által érdemel.”— Ere a’ Courier azt mond
ja : ’Nem sok felelni valónk van a’ Mor- 
ning-Registernek. O’Connel Úrnak sem
mi jussa a’ királyi Tanátsban-űlésre, ha 
ezt ügy kell nézni, mint kedvezést az 
irlandikatholikusokhoz, mert kisült, hogy 
az iodítóokok , melljek őtet mozgásba in- 

!tiltották, saját haszon és betsületvadásiai



vólí. meg-pétiig a’ legalatsonyabb-fele ; 
és, a’ kutholikus úgyetbajt feláldoztavol
na ő, ha szeméjjes betsűletkeresése a’ mel
lett nem nyert volna. Annál vissza-tetz- 
tzőbbnek lattzolt vóína az o királyi5 Ta- 
nats’ Tagjává-választása , ha az ő’ par
lamenti egész viseletét meggondoljuk, 
mely t. i. oda is tzélozott nevezetesen , 1 
hogy Irland az Uniótól váijon-el. Min
den, a’ mit a’ Király ekkoríg elkövetett, 
kéntelen minden embert meggyőzni, hogy 
Ö semmi felekezetnek nem kedvez; so
kat vesztene pedig a' Király’ kegyelme 
a: maga’ belsibea , ha ollyanokat külöm- 
boztelne-meg . a kik azt nem érdemlik ; 
mely megkúlömböztetések pedig, kire
kesztőig t<ak áravalók , hogy azok által 
belsűlet és virtus jutalinaztassék-meg.

A Standard szerént, meghatározta 
volna a’ Király magaban, hogy a’ Par
tementet szetnéjjesen halasztja továbbra 
vagy eloszdatja azt, még-pedig, a’ mint 
ez a’ Journal mondja, vagy 1 5 -vagy 15- 
dikén júliusnak. Hozzá veti még ezt is, 
hogy a5 palota' belső gazdálkodásában nagy 
változások fordultak - elő , nevezetesen, 
hogy a Király minden idegen Szakátsot 
elbotsálotl.

Az Observer ezt a’ jegyzést teszi: 
Alkalmasint altaljában hiszik, hogy a’ 

Király’ és Királyné’ szeméjjes hajlandó
sága a: portugalli ifjú Királynéhoz, mely 
a’ Dona Maria itt tartózkodása alatt vi
lágoson kilettzett, nem sokára más for
dulást adna az ő’ királyszéke’ mostani U- 
sorpalora’ sorsának. A’ IV-dik György’ 
halálánál mostanában eseLl jelentések’ al
kalmával a’ diplomatikai Rendhez, ßar- 
boza Kavalier is számba volt véve, mint 
O-leghívebb Fgének Kövelhelytarlója.

F r a n t z i a o r s z á g  
A’ Király, júl. 14-dikén , egy Ordon

nance által, ßourmont Grófot Frantzia- 
országi Marsalságra, Duperré V. Admi

ral t pedig Frantziaországi’ Pairsegre e- 
melle.

Fgy telegraphi tudósítás Toulonból , 
júl, 13-dikán, jelenti, hogy oda, a’ Per 
le, Cyclop, Hecía , Dore és a’ Volcan. 
mellyek Algierból 6-dikán vitorláztak-el, 
megérkeztek, és a’ hajóveszéjt szenvedett 
86 fogjot hozták az álgiri fogságból ha
za, kik az Avanture és Siléne briggek- 
kel a’ Beduinok kezébe estek volt.

A’ Mouiteurben van egy levél júl. 
14-dikén, mely Bourmont Gróftól indúlt 
júl. 1-sőjén, Algier mellől, de az ellen
kező szél miatt elkésett.— Azt a1 pla- 
numot, úgymond , hogy az ellenséget Al
gier előtt tárnodjuk-meg, végre-hajtol- 
tuk jún. 29-dikén, hajnalban ; de az el
ső rendszabásokon változás esett a’ had
sereg’ oszláljaibau. Buzgóság és önn-el- 

i szánás az egész katonaságban , mindegy ; 
’s úgy gondoltam , hog}' a’ viaskodás’ be- 
tsűletét is fel kell osztani. A’ jobb szárny’ 
megtámodását a’ Berthezéne-Osztáij’má- 
sodik és 3-dik Brigade-jára , a’ közepet, 
a’ Loverdo-Osztálj’ első és 3-dik Briga
de-jára bíztam ; Escars Hertzeg oda ú- 
tasíttatott, hogy az Osztálja’ kél első Bri- 
gáde-jával a’ bal szárnyat támodja-meg. 
Ezen az óldalon volt az ellenségnek leg
nagyobb ereje. A’ Berliner’ és Huref bri- 
gáde-jai, éppen oly’ erőssen lámodták- 
ineg az ellenséget, valamint az elébbi na
pokon az ő’ védelem-állássokban állhata
tosságot és hideg vért mutattak. Keresz
tül töröltetvén ezen brigade-ok által, nem. 
várta az ellenség a’ többi hellyek’ meg
támodását, mindenfelé futásnak eredt. A 
Berlhezéne-OszUil j megváltoztatta nyo- 
múlását ’s elfoglalta a’ dombok tetejét, 
mellyek a’ tenger és az Esears-Osztálj ál
tal meglámodott hellyek közölt felemel
kednek. Ezek a’dombok az egész környé
ket beérik. Loverdo Gén. a’ Tsászárvár- 

felé nyomult , hogy egv sík tetőnek a’ lej
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lo jen ■> mely tető a' váron uralkodik, kél 
ísapatat felúilíttson. Escars üertzeg is kö
zeliiéit a’ Tsaszárvárhoz , hogy mind-a’- 
két brigade kéznél legyen, hogy éjtsza- 
kára kerülvén , ezek is dolgozhassanak a’ 
földalatti úton. Ámbár azAlgiert körül
fogó dombok’ legmogassabbja sem ma- 
gassabb 100 Ölnél, mégis szamba-vehető 
ivehésséggel van az egybe-kötve. A’hegy- 
vákányok’ méjjsége, ezeknek falaik’ me
redeksége, az élőfák és sövények , mely- 
1Vekkel a’ föld terítve van,  a’ második 
es harmadik osztáljnak , hosszas és fárad
tságos akadájt vetettek elő-nyomúlássok- 
ban. — Ezen a’ napon 40- - 50  emberünk 
sebessedett-meg. Az ellenségnek sok hólt
ja volt a’ tsata-piatzon : egy zászlót és 
öt ágyút vettiink-el tőlle.

Az európai Konzulok’ nagyobb ré
sze , famíliástul, az ütköző helytől nem 
messze fekvő, az Eggy. Státusok’ Konzu- 
Ja’ mezei házában vannak eggyiitl. Meg- 
parantsoitam , hogy védőrt rendeljenek 
meliéjek. Mind azt vallják, hogy a’ nép
katonaságot , számbavehető veszteség érte 
a’ jun. 14-dikei tsatában ; és hogy az a’ 
sereg, mely minket 19-dikén megtámo- 
do'lt, legalább 50,000 fegyveres ember
ből állott. Sok száz ’Sidót, kiket a’ Dey 
Álgierból kikergetett, szanaszét találtak 
a’ kertekben ; nem háborgatták azokat.

Még azon éjjel már, a’ tsata után, 
elkezdette Valazé Gén. az első munkát, 
a’ Tsászárvárhoz 125 Ölnyire felállítani. 
A’ katonák , nem gondolván az azon nap’ 
kiállott sújjós szenvedéssel , buzgón dol
goztak azon ; egynéhány ágyúpadot kez
dettek már el. Hihető, hogy júl. 2- és 
3-dika éjjel belé is rakják az ágyúkat, és 
3-dikán hajnalban, 2(j tüzokádú , nagy
go jó bisu egyszerre elkezdheti az ágyúzást. 
Három órával azután le fognak tsilapod- 
ni a’ vár’ ágyúi. A’ Babasun vár lebu
kásának követnie kell a’ Tsászárvár’ le-
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bukását. Akkor osztán , a’ tengeri poron
dokon felállított ágyúpadoknak , Álgier- 
nak keletre, késedelem nélkül hatalmunk
ba kell esni: úgy-láttzik , hogy' azután kö
zelebb lehet a’ kiszállító—hellyett az os
tromló-táborhoz hozni. — Az egész tábor 
árnyékos kertek között, fekszik: minden 
kertben gémes (kankalékos) kút van , mely 
az egész hadseregnek elég; apró patakok, 
mellyekel tsalornákra szedtek , embernek, 
lónak jók.— A’ levegő, 8 óra alatt nap
jában , igen forró; este friss levegő és 
nedves jár. Bo u r  m o n t ,  Gróf.

Az Estafette d’ Alger-ban, Algier’ 
megvételénél ezek is estek : ” A’ Tsászár
vár ágyúzásásánal, 4.000 Beduin esett-ei, 
a’ vár5 tetején. A’ mi’ katonáink kevés 
fogjot szereztek: mert, megbosszankod
ván , hogy az ö’ bajtársaikat, miként da
rabolják szemeik előtt össze; nehezen tud
ták őket a’ Tisztek ára venni, hogy az 
emberiség’ szavára hallgassanak. A’ viléz 
Lahitte azt ígérte , midőn az ágyúpado
kat készítette és paralleiukat ( párhúzo- 
nios aljukakal) húzott, hogy 3 nap alait 
diribdarabra fog a’ Barbarusok5 palládiu
ma lövöldöztetui. Beteljesedett jövendö
lése. Midőn a’ várból kiköltöztek és azt 
fel vettették , az öröm és a’ buzgóság az 
egeket verte, nem volt szünete főldon- 
vizen az— éljen a Király! — kiáltásnak. 
Júl. 5 és 4-dikén , szütelen ment az á- 
gyúgojóbisés bombi a’ városra és a’ vár
ra. Semmi-se menthette többé Algiert 
meg saját sorsától. A’ lakosok , kik min
ket oly kegyetleneknek tartottak, mint 
a’ míllyenek magok, kéttségbe-estek. O- 
tödikéu délben 1 órakor, elfoglalták a’ 
mi első oszláljunk derék katonái az á- 
gyúpadokat , állásokat, ’sat., a’ másik két 
oszlálj pedig korul fogta a’ várost, min
denfelől. A’ megvétel után 2 órával már. 
ollyan nyúgodalommal sétállak a’ mi ka
tonáink a’városban, mintha Franlziaor-
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szagban egy vai védés városban voltak vol
na. — A’ hadi hajóosztálj, mely ‘Algier 
előtt fekütl, 32 hadi - hajóból állott. A’ 
tengeri katonaság volt az első, mely a’ vá
rosba bement. A’ Tisztek és Matrótzok 
a rabszolgák’ tömlötzéhez siettek , 'hogy 
a’ Siléne’ és A vânture’ szegény fogojjait, 
kiszabadítsák , kik tsaknem mezítelenen, 
de mégjis egésségesek voltak. Betsűleta’ 
frantzia fegyvernek! Oly’ emberségesek 
voltak Ők a’ győzödelem után . a' imly- 
lyen rettentők az ütközetben, mindent 
megkíméltek. A’ földi és vízi fegyveres
ház, jól meg vannak rakva. Mindenből 
reménylhetni, hogy a’ nagylelkű Fran- 
tziaország ebben a’ háborúban, ha bár 
annyiba került is az , nem fog kárt val
lani. Sphinx volt az a’ szerentsés, mely a’ 
bajóveszéjeseket az Adm. hajójára vitte. 
Az Algier megvétele, szabadtságra tett 
mintegy 100 Görögöt is, kik már régen 
a' rabszolgák’ tÖmlotzében vannak két
szeres lántzon.

A’ Galigoanf Messenger-ében, jól. 
15-dikén ez a’ tzikkej van: ” A' mi’ mai 
levelünkben , a’ londoni előkelőbb Jour
nalokból kiszedettekbőláital-láthatni, hogy 
az Algier’ megvételéről a’ győzödelmes 
frantzia által lett, ’s oda érkezett tudósí
tást Angliában érzékenyen és megeléged
ve vették ; úgy hogy azt, talán tsai a’ dia
dalmaskodó öröm haladhattja-meg, mely- 
lyet az Frantziaországban elterjesztett. 
Annyival inkább figyelraelesekké tesszük 
Olvasóinkat a’ mi’ londoni Kollégáinknak 
ezen hajlandóságaira , mivel’, sajnálkoz
va kell mondanunk, sok párisi Journal
nak telizett oly’ gyanúi lámoszi ani, mint
ha a táborozás ditső végezetét irigy sze
mekkel uézné az ánglus országlószék. Fgy, 
ezen Journalok közölt, még, azt is ál
lította , — ’s a’ többi, után na írta — hogy 
ŐExja. azánglus Kővet, Stuart de Noth- 
say Lord , egy Nótát botsátott volna. Po~

lignac Hertzegliez , hogy ezen tárgy fe
löl világosításokat adna. Minden feltétel 
nélkül ellene mondunk ezen állításnak 
A’ frantzia Ministerium’ maga-viseletét 
azon török pirata’ lebuktatására-nézve, 
kinek léte oly’ sokáig volt gyalázatja a ’ 
civilizált Európának , a’ britannus ország- 
ószék’ világos és szíves helybe-hagyással 
említi. Az Aígiert illető Congressis tsak 
lolmi dologtalanok’ találmánnyá.

Júl. lí-dikéig este, azon 65 Népkö
vet közzúl, mellyeket ugyanezen hónap’ 
12-dikére össze-hívattatott Kerület-Col- 
egiuraoknak kellett a’ tudvalévő 20 De- 
partemeutekben válaszlaniok , tudva van 
már 57 , kik közzúl az Oppositio részére 
50vanollyan, kik az Adresse mellett szó- 
zatoltak, ’s ezeken kívül még két ujj.

Minden párisi Journal, saját levele
zése után, hord-fel Algierből a’ földi és 
vízi hadseregtől került tudósításokat,mind- 
tsak júl. 6-dikáig terjedőket. A’Globe azt 
mondja: ’’Különösebbet nem lehet látni, 
mint mikor a’ tsaknem mezítelen arabs- 
tsoportok a’ mi’ musikáink után tán- 
tzolnák ; a’ Móses’ ’s Teil Wilhelm’ áriá
it utánna trillerezik. Igazi boldogság és id- 
vezlő napjok ezeknek a’ szerentsétlenek- 
nek , — kik minden rárobanás’ ( l’assauO 
relíentősegeire elkészültek volt. Tsudál- 
kozás nélkül láttjuk ezeknél a’ nagy mér
tékben rabszolgai népben., minő kívánság
gal kínálják az Arabsok a’ legalábbvaló 
Dobosnak is ingyen-szolgálatjokat; min
den köz-legény tarthatna magának 10 I- 
nast ingyen , ha akarna. Férfi , asszony 
egyformán leborúlnak szüntelen az ö’ 
meggyőzői előtt, Allah (Isten) kiállás 
közben a’ főidre,’s megtsókolják lábaikat. 
Legszebb környék ez a’ világon. Az én’ 
regeríientem , mintegy 200 ölnyire tanyá
zik a’ Tsászárvár’ romladékaihoz; minden 
legénynek van egy pálma- vagy platanus • 
fája, sálur heilyett. Afrika’ egész betsit



(k. Leltben iehet megítélni, — Tele van 
a táborunk szántóvető Arabsal, kik. élel
met hoznak ; és tsudálkoznak ha érte pénzt 
adunk, s leborúlnak, a’ földhöz értetik 
horalokjokat, az égfelé nyújtják kezeiket, 
s mormolnak szintúgy pereg a’ nyelvek, 
s a’ mi’ katonáink nem értvén, nevetik.

A’ párisi Journálok jelentik , hogy 
a’ titteri-i — az álgieri Igazgatóság’ kö
zép -tartománnyá — Bey megadta, és a 
j rantzia Király’ Yasallusának vallotta ma
gát.— Algierban nagy rendtartás, és jó 
eggvel-értés uralkodik a’ lakosok és a 
Frantziák kozott, kiket amazok úgy néz
nek , mint Szabadítóikat. — A’ Benn-szii- 
letetteknek minden köz-Tisztviselői meg
hagyattak az ő Hívataljokban. Mindegy- 
gyik frantzia Gárdaseregnél van egy tói
mat#; a’ város j>olitiája derekason rend
be van szedve. A’ Mameluk-Escadron, 
mely a Üey’ testőrzője volt, a frantzia 
Király szolgalatjába kíván állani.

Az AJsókamara 450 Tagjaiból, meg 
van választva 582; 259 a’ bal-óldalhoz 
és a bal-középhez tartozik, 145 a’jobb 
óldalhoz és centrumhoz. Hátra van még 
két választás Corsicából, S a’júl. 12-di- 
kei seriesből , és 45 a’ júl. 19-dikei se- 
riesből, a’ Üepartement-Collegiumokban. 
A’ bal-óldal’ és bal-Cenlrum’ többsége, 
valamint a’ Gazette maga feladja, 50- 
- 60 szózat.

A’ frantzia várvéd Algierban 8000 
gyalog, 30 lovas Gendarm és 100 vadász, 
íieregúnk többi része, a’ város-környé
ki kertekben , hadi táborban van. — A’ 
várépítő sereg neki állott már a’ Tsás-zár- 
vár’ felépítésének ; de a’ megerőssítő sy- 
stemája, megjobbíttatnék. Az álgieri had
sereg , kiszállásunktól-fogva , több volt 60 
ezernél; elesett belőlle 10 --12  ezer , ’s 
a’ többi a’ hegyekben elszéledt. Két bri
gade , egynéhány tábori ágyúpaddal a’ fu
tó ellenség után indúlt.— Duperré Adta.

szemmel-tartat egy ánglus és hollandul 
fregatte-t , mellyek az álgieri kikötőben 
voltak, minthogy gyanakodnak, hogy e- 
zeken a' hajókon volnának a’ Dey: igeD sok
ra bctsült gyémántjai, ’s a’ kintseinek jó 
része.

Egy frantzia Journal így vet-számot 
a Minisleriummal; ” 8858 választó veti 
részt (Páriában) a’ szózat-persejben (scru
tinium) 7550 prolestált az aug. 8-dikai 
Ministerium ellen! Mert, nem kell ma
gunkat meg hagyni tsalattatni, — nem 
tsak candidatus-választás volt ez, a’ mit 
a’ választópersejben kialkudtak ; egész sy
stema volt az, az 1827—diki Kamara volt 
az, mellyet Polignac Úr bevádolt, hogy 
az ország’ hajlandósága’ elő-adását meg
vesztegette volna, ezen Kamara’ többsé
ge volt az, a’ 221, kiknek az ügyök a" 
főváros elébe vitetett. A’ főváros felelt. 
Nem tsak Népköveteket választott ez: az 
adresse-tszózatolta az, 7550 szózattal szó- 
zatolta az azt , 8858 közzüí.

Némellyek áról álmodozának, hogy 
jiil 11-dikén azért hágott volna a’ fond’ 
hitele feljebb, mert az álgieri Dey’ kiuts- 
tárában 82 millió (frankot vagy mit) ta
láltak volna,

A' Király, a: Tengeriminister’ ja- 
vallatjára, Provence liniahajót (mellyet 
ar Dey, mint parlamentirozó , szóváltó 
hajót meglövőldöztetett volt), mellyen a’ 
Duperré V. Adm. zászlója lobog, A i- 
g ier-nak  neveztette.

Az ellenkező Journalok keservesen 
panaszosodnak az áfrikai hadiszállítvány' 
két Fővezére’ megjutalmaztatása egye
netlenségén. Eggyik , azt mondja , hogy 
a’ ditsősség-egyíbrma ; tehát a’jutalomnak 
is egyformának kellene lennie. Bourmont 
Ur Marsai Iá, Duperré Pairré tétetett. Híj— 
jába szánta ennek is a köz vélekedés a’ 
Marsalságot, Polignac Ú r, nem akarja 
hogy őtet azzal vádolják, mintha a’ köz
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vélekedésnek ísak legkissebben is engedett 
vólna. Isten mentsen, hogy a' földi had
sereg’ érdeméből tsak egy hajszálnyit is 
elvegyünk ; de a’ mi’ tengeri erőnk — tsu- 
dát tett, Annyi buzgóság, annyi okosság, 
annvi lörekedés, annyi bátorság, méltó 
volna egy marsall páltzára. Jól tudjuk mi
nő kívánsággal várta a’ tengeri erő ezt a’ 
megkülömböztetést! Volt alkalmatosság ; 
elmellőzé a’ Ministerium ' Talán attól fél, 
hogy Angliát megbántja , ha tengeri e- 
rőnket ujj tettekre bízluttja ? vagy talán 
tsak addig kell a’ tengeri erő, míg Tou- 
lonba vissza vezetik ? mit szóll ere a’ had- I 
sereg, mely mindent látott? — de mit 
mond maga Bour moot Ur ? Ah, van ne
ki oka, keservesen panaszolkodni Kollé
gája erant. Kitalálták ők azt a’ titkot, hogy 
a’ neki adott jutalom is bemotskoltasson. 
Az Adm. elmellőztetése egyenesen kiáltja, 
hogy a’ Bour mont Urnák adatott tisztelet 
inkább kegyelem mint igasság. Elhúzta a’ 
Ministerium Bourmont Úrtól a’ jó alkal
mat hosv Frantziaorszáojoral össze-engesz- 
telődjön. Az álgieri mind-a -két gyozodel- 
mest tisztelvén Frantziaország, mármost, 
nem a’ katona az, a’ ki megjutalmazta
tott, hanem — a’ részre-hajlás.

B e l g a o r s z á g
Amsterdamban, tudták már iúl. 10- 

dikén délután negyedfél órakor Algier’ 
megvételét. A’ tudósítást ugyanis, az az
előtti nap’, egy Kurír vitte Parisból, St. 
Quentinbe, s onnan, a’ Galambposta Ant
werpenbe, mely ezt a’ levegői utat szo
kás szerént 4 —  5 óra alatt ejti-meg, s 
Antwerpenből, ismét a’ Galambpostaval 
küldöttek, tovább Amsterdamba, a’ hova 
2 — 5 óra alatt megérkezett.

M o l d o v a  és O l á h o r s z á g
A’ Moldowa-i Méh (Híradó) jelenti 

Giurgewoból, máj. 25. — ’’Érezzük mi 
itt egy megvilágosodott Kórmányozás’ jól- 
tévő behatását. A! mi’ városunk európai

formát vészén apránként magára. A ’ nagy 
mosee Sz. Miklós’ templomává változta- 
tik , és a Biztosság, melynek rendelése a- 
la a’ két Díván’ Elölülője, Kisselew Gén 
jóforma summát adott, a’ legmunkásabb 
módon foglalaloskodik egyenes úttzák’ ' 
formálásában, ’s épületek5 építésében , a’ 
miket nagy számmal állítanak-fel, külo 
nösön pedig a’ kikötő’ építésével, a’ lakó- j 
sok’ jövendő jó-állapotjoknak fundamen- 
tomával, egy szóval, minden oda mutat, 
hogy ez, a’ kereskedésnek ekkorig száni- 
ba-se vehető hely, egy jól te vő országiás’ 
szárnyai alatt, minden fontosságot meg- 
nyér, a’ mit neki önfekvése ígérni látta
tik.—-Brailow is ismét emelkedik ham
vaiból. A’ Kisselew Gén. által jóvá-ha- 
gyott plápumot ezen város’ újjra-építé
sére, a’ legnagyobb éppenséggel követik 
olt, és a’ fő-mosee, a’ város’ kelloköze- 
pén, szintúgy templommá lett, Mihály 
ArchangyaF segíttségül -  hívására , kinek 
a’ neve egy ditsősséges esetet juttat-eszünk-. j 
be, mely az utolsó háborút, és Mihály 
ÍNagyhertzeg O-kir. Magassága’ parantso- 
lattját jelelte-ki.

H i r d e t é s
A’ Zalathnai Kir. Arany Próba Ház

nál lévő író Deáki Statio ürességbe jött.
—O—

A’ Felső Magyarországi Kassai Dal- 
és Szíu-jádzó Társaság ide hozzánk meg
érkezvén , ma kezdi Művészi Mutatvány- 
nyait elő adni, a’ midőn is a’ Nemzeti 
Játék-Szint Szevillai Borbély nevű Dal 
Játékkal megnyitja.

Bé t s . — Ő Ts. K. Felsége méltózta- 
tott júl. 11-dikén kőit Fels. Kabineti vég
zésé által, meghalalozott Cs a c hkov i ch  
János Úr hellyébe Tekintetes K u k u 
lié  V ich  Autal Urat eddig Varasd Vár
megyének első Al-Ispányát1 a’ Horvát- 
Országi Banális Táblához Tabla-Bíi ónak 
kegyelmesen kinevezni.
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